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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4042/29-3-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα  Ευαγγ.  Λιακούλη, σας
ενημερώνουμε τα εξής:

Σε  ό,τι  αφορά  στον  παγετό  της  21/03/2024  έγιναν  15  αναγγελίες,  υποβλήθηκαν  43  δηλώσεις
ζημιάς και οι εκτιμήσεις έχουν από τον ΕΛΓΑ έχουν ολοκληρωθεί.  
Στη  συνέχεια  θα  ακολουθηθεί  η  προβλεπόμενη  διαδικασία  κοινοποίησης  των  πορισμάτων,
διασταυρωτικών  ελέγχων  και  καταβολής  των  αποζημιώσεων  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους
δικαιούχους παραγωγούς. 
Υπενθυμίζεται  ότι  σύμφωνα  με  τον  ισχύοντα  Νόμο  για  τις  γεωργικές  Ασφαλίσεις  και  τον
Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή,
που  οφείλονται  σε  ασφαλιστικά  καλυπτόμενα  αίτια.  Δεν  αποζημιώνονται  οι  δευτερεύουσες  ή
εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.
Ως εκ τούτου, μείωση της παραγωγής που οφείλεται σε ένα ή περισσότερα αίτια όπως ελλιπής
γονιμοποίηση, η εναλλαγή θερμοκρασιών ή οι φυτοπαθολογικές προσβολές δεν αποζημιώνεται
από τον ΕΛΓΑ. 
Αναφορικά με τις  ζημιές  λόγω των πλημμυρικών φαινομένων του 2023, εφαρμόστηκε από την
πολιτεία μέσω του ΕΛΓΑ  ad hoc πρόγραμμα κρατικών αποζημιώσεων ύψους 260 εκ €, χάρη στο
οποίο  κατέστη  εφικτή  χορήγηση  προκαταβολών  η  οποία  ξεκίνησε  σε  πολύ  σύντομο  χρονικό
διάστημα μετά την εκδήλωση των φαινομένων. Ειδικά για τα αμύγδαλα της Π. Ε. Λάρισας οι εν
λόγω προκαταβολές ανήλθαν σε 1,5 εκ €.
Στις 02/04/2024, από το σύνολο των αποζημιώσεων ύψους 12.412.217,83 € που κατέβαλε ο ΕΛΓΑ
στην  Π.Ε.  Λάρισας  για  άλλα  αίτια,  τα  9.468.171,83  αφορούσαν  σε  εκκαθαρίσεις  ζημιών  από
παγετό του 2023 σε αμύγδαλα. 
Στις  αρχές  Ιουλίου  2024  αναμένεται  η  εξόφληση  των  αποζημιώσεων  του  2023  (πλημμυρικά
φαινόμενα και άλλα αίτια), μετά τη λήψη  και επεξεργασία του επικαιροποιημένου αρχείου από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Όσο για τα προηγούμενα έτη, κατά την τριετία   2020-2022 ο ΕΛΓΑ κατέβαλε στους παραγωγούς
αμυγδάλων της ΠΕ Λάρισας για ζημιές ασφαλιστικά καλυπτόμενες αποζημιώσεις ύψους 35 εκ €. 
Ενώ  για  απώλεια  παραγωγής  των  αμυγδαλοκαλλιεργειών  της  ίδιας  Π.Ε.  οφειλόμενη  σε  μη
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια κατά τα έτη 2017 και 2019, καταβλήθηκαν από τον ΕΛΓΑ μέσω
των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων ενισχύσεις ύψους 5,5 εκ €. 
Συνολικά δηλαδή, για τα έτη 2020-2023, οι ζημιωθέντες παραγωγοί αμυγδάλων της Π. Ε. Λάρισας
έλαβαν από τον ΕΛΓΑ αποζημιώσεις και ενισχύσεις της τάξεως των 50 εκ €.
Τα ανωτέρω αποδεικνύουν μια  συνεχή ροή στις  διαδικασίες  αποζημιώσεων -  οι  οποίες  πλέον
καταβάλλονται σε μία δόση στο 100%  του ποσού που προκύπτει βάσει του πορίσματος - αλλά και
άμεση ενεργοποίηση των αντανακλαστικών της Κυβέρνησής μας όποτε έχει χρειαστεί. 
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Στην  ίδια  λογική,  παρακολουθείται  στενά  μέσω  των  υπηρεσιών  μας  κάθε  φαινόμενο  που
προκύπτει και,  εφόσον κριθεί  απαραίτητο, αξιολογείται  και διερευνάται κάθε πιθανό εθνικό η
ενωσιακό  εργαλείο  ενίσχυσης,  πάνα  στη  βάση  τεκμηριωμένων  αιτημάτων  φορέων  των
παραγωγών. 
Ειδικά σε ό,τι αφορά στο αίτημα για ενίσχυση de minimis, υπενθυμίζεται ότι οι περιπτώσεις κατά
παρέκκλιση  χορήγησης  εθνικής  ενίσχυσης  που  επιτρέπεται  από  τις  ενωσιακές  διατάξεις,
εξετάζονται  και  αξιολογούνται  από  την  αρμόδια  Υπηρεσία  του  Υπουργείου  μας  στη  βάση
προσκομιζόμενων στοιχείων από τους ενδιαφερόμενους.
Σε ότι αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών, σημειώνεται ότι το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των
Οργανώσεων  Παραγωγών  με  στόχο  τη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  του  τομέα,  της
ελκυστικότητας  των  Οργανώσεων  Παραγωγών  και  του  ειδικού  στόχου  της  διατήρησης  και
προστασίας του περιβάλλοντος. Ενδεικτικά αναφέρονται η προώθηση, η βελτίωση εμπορίας και η
απόσυρση προϊόντων. 
Επιπρόσθετα,  η  νέα  ΚΑΠ  (2023-2027)  και  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  που  θα  υλοποιηθεί,  και
συγκεκριμένα  στις   τομεακές  παρεμβάσεις  των  οπωροκηπευτικών,  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων θα περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%,
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή τους,
συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων
- όπου θα μπορούσε να ενταχθεί το πρόβλημα της φόμοψης (μύκητας Fusicoccum amygdall) - και
της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. 
Επισημαίνεται ότι, στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Λάρισας, σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο
Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΜΑΣ 2023), υπάρχουν τέσσερεις  (4) Οργανώσεις  Παραγωγών στον
τομέα των οπωροκηπευτικών, με αμύγδαλα μεταξύ των αναγνωρισμένων προϊόντων τους.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη
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